



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثالثة

المادة : بنى جبرية ٣

المحاضرة : التاسعة / نظري /

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

6

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

الدكتور :

المحاضرة:

9 نظرية المجموعات



التاريخ: / /

القسم: رياضيات

السنة: الثالثة

المادة: بنجبرية

A to Z Library for university services

تعريف الجبر:

لتكن R علاقة بواحدة إت M هو $R -$ جبر إذا تحققت

الفرصات التالية:

① M هو $R -$ مودول.

② معرف على M عملية جبر

$$\forall m_1, m_2 \in M \Rightarrow m_1 \cdot m_2 \in M$$

بمعنى يحقق مع الجبر التالي:

$$: R \times M \rightarrow M$$

مايلي:

$$\forall r \in R ; m_1, m_2 \in M \Rightarrow$$

$$r(m_1 \cdot m_2) = (r m_1) \cdot m_2 = m_1 (r m_2)$$

مثال:

نأخذ أن R علاقة هي $Z -$ جبر فإذا كانت R هي

علاقة تبديلية عندئذ R هي $R -$ جبر.

تعريف: لتكن S مجموعة جزئية من M هي M هو

$R -$ مودول عندئذ $\langle S \rangle$ ترمز إلى تقاطع كل المودولات

الجزئية من M التي تحتوي S .

ونقول بأن $\langle S \rangle$ هي المودول الجزئي من M المولد ب S

بينا ندعو عناصر S بـ $\langle S \rangle$ مولدات S .
 بكلام آخر يمكن اعتبار $\langle S \rangle$ بأنها أصغر مولد جزئي
 في M فوق R .

* إذا كانت $S = \{x_1, \dots, x_n\}$ نكتب:

$$\langle S \rangle = \langle x_1, \dots, x_n \rangle$$

مبرهنة:

لنكن M هي R -مولد و $S \subseteq M$ إذا كانت $S \neq \emptyset$
 عندئذ $\langle S \rangle = \{0\}$ بيا إذا كانت $S \neq 0$ عندها
 $\langle S \rangle = \left\{ \sum_{i=1}^n a_i s_i : n \in \mathbb{N}, a_i \in R, s_i \in S \right\}$
 $1 \leq i \leq n$

تعريف: لنكن M هي R -مولد و $M = \langle S \rangle$

لذا إذا كانت S مجموعة منتهية نقول بأن M هو مولد
 منتهي التوليد.

[2] إذا كانت $S = \{m\}$ نقول بأن $M = \langle m \rangle$ هو
 مولد دوري (Cyclic).

[3] إذا كان M منتهي التوليد فإنه أصغر عدد من العناصر
 الكافية لتوليد M فوق الحلقة R يدعى رتبة المولد
 M ويرمز له $\mu(M)$ إذا لم يكن M منتهي التوليد عندئذ
 $\mu(M) = \infty$

ملاحظة:

$$\mu(\{0\}) = 0 \quad \textcircled{1}$$

$$\mu(M) = 1 \Leftrightarrow M \text{ دوري} \quad (2)$$

مبرهنة: لنفرض M هي R -مودول وليكن N مودولاً جزئياً من M ، إذا كان N و M/N منتجا التوليد عندئذٍ، فإن M منتج التوليد وحققت:

$$\mu(M) \leq \mu(N) + \mu(M/N)$$

الإثبات:

لنكن $N = \langle x_1, \dots, x_k \rangle$ و $S = \{x_1, \dots, x_n\}$ و $K = \mu(N)$

ولنفرض الإسقاط الطبيعي $\pi: M \rightarrow M/N$

نختار $M \supseteq T = \{y_1, \dots, y_l\}$ بحيث أن:

$$\{\pi(y_1), \dots, \pi(y_l)\}$$

هو أساس جزئي مولد لـ M/N من حيث المبدأ:

$$\mu(M/N) = l$$

$$M/N = \langle \pi(y_1), \dots, \pi(y_l) \rangle$$

نسبب أن $M = \langle S \cup T \rangle$ عندئذٍ:

$$\mu(M) \leq |S \cup T| = k + l = \mu(N) + \mu(M/N)$$

ليكن $x \in M$ عنصراً لـ M عتدياً:

$$\pi(x) = a_1 \pi(y_1) + \dots + a_l \pi(y_l)$$

ليكن $y = \langle T \rangle$ عتدياً $y = a_1 y_1 + \dots + a_l y_l$

$$\pi(x - y) = \pi(x) - \pi(y) = 0$$

$$\Rightarrow x - y \in \text{Ker}(\pi) = N \Rightarrow x - y \in N = \langle S \rangle$$

$$\Rightarrow x = (x - y) + y \in \langle S \cup T \rangle$$

و سبب كيفة M من M $M = \langle SUT \rangle$

تعريف: R حلقه بواحدة و M R -مودول
 $x \in M$ - نصف عام x (annihilator)
 وتسمى $Ann(x)$ بالانته

$Ann(x) = \{ a \in R : ax = 0, \forall x \in x \}$
 يمكن بسهولة إثبات أن $Ann(x)$ هو إيدال
 أ ب ر R

$$(ba)x = b(ax) = b \cdot 0 = 0 \Rightarrow b, a \in Ann(x)$$

مبرهنة: R حلقه $M = \langle m \rangle$ حلقه R هي R -مودول دوري عندئذ
 $M \cong R/Ann(m)$
 الإثبات: $f: R \rightarrow M$
 $0 \rightarrow am$

إن f هو R -هومومورفزم مودولات عام نواتج

$$Ker(f) = \{ a \in R : am = 0 \} = Ann(m)$$

سبب نظرية الأيزومورفزم الأول فبالتالي:

$$R/Ann(m) \cong M$$

نتيجة:
 إذا كان F حقلاً و M هي F -مودول دوري غير صفري
 عندئذ $M \cong F$

الإثبات:

بأن F حقلاً و F على إيدالين فقط ها

F و $\{0\}$ و $\text{Ann}(M)$ هو إيليا

$F = \{0\}$ عندئذٍ

$$\text{Ann}(M) \begin{cases} = F \\ = \{0\} \end{cases}$$

$1 \in F$ و لكن $1 \notin \text{Ann}(M)$ لأن $1 \cdot m = m \neq 0$

إذاً $\text{Ann}(M) = \{0\}$ وبسبب البرهان السابقة

$$M \cong F / \{0\} = F$$

تعريف: لنكن R لامية موحدة و M هو R -

مودول نقول بأن العنصر $x \in M$ بأنه غير التاف

(torsion element) إذا تحقق: $\text{Ann}(x) \neq \{0\}$

وبالتالي $x \in M$ هو غير التاف إذا وفقط إذا

وجود $a \in R$ يحقق $a \neq 0, ax = 0$

لنكن M_r مجموعة عناصر الالتفاف في M

* إذا كان $M_r = \{0\}$ نقول بأن M مودول هو التاف

(torsion-free Module)

* إذا كان $M = M_r$ نقول بأن M هو مودول التاف

(torsion Module)

مبرهنة: لنكن R لامية موحدة و M هي R -مودول

عندئذٍ

① M_r هو مودول جزئي من M يدعى مودول الالتفاف

② M/M_r مودول هو التاف

الامثلة:

$$\forall x, y \in M, \forall c, d \in R \quad (1)$$

$$0 \neq a, b \in R \quad \text{حيث} \quad x, y \in M_r$$

$$\overline{ax}, \overline{by} \in R \quad \text{حيث} \quad by = 0, \quad ax = 0 \quad \text{لأن} \\ \text{حيث} \quad ab \neq 0 \quad \text{بالتالي:}$$

$$ab(cx + dy) = bc(ax) + ad(by) = 0$$

منه نستنتج ان $cx + dy \in M_r$

$$\Rightarrow cx + dy \in M_r$$

$$0 \neq a, b \in \text{Ann}(cx + dy) \quad \text{لأن:}$$

$$a(x + M_r) = 0 \quad \text{حيث} \quad B \ni a \neq 0 \quad (2) \quad \text{ليكن}$$

$$0 \neq b \in R \quad \text{حيث} \quad ax \in M_r \quad \text{وبالتالي يوجد}$$

$$(b, a)x = 0 \quad \Leftarrow \quad b(ax) = 0 \quad \text{حيث}$$

$$\text{حيث} \quad ab \neq 0 \quad \text{بالتالي} \quad x \in M_r \quad \text{لأنه}$$

$$x + M_r = 0 \quad \text{حيث} \quad M/M_r \quad \text{مفتحة تحت الاشتقاق}$$

المجموع الجبري، المتواليات الضمنية، المتسلسلة:

$$M_1, \dots, M_n \quad \text{مجموعة متناهية من} \quad R$$

$$M_1 \times M_2 \times \dots \times M_n \quad \text{مركبة من الجداء الديكارتي}$$

العناصر:

$$(x_1, \dots, x_n) + (y_1, \dots, y_n) = (x_1 + y_1, \dots, x_n + y_n)$$

$$a(x_1, \dots, x_n) = (ax_1, \dots, ax_n)$$

$$a \in R, (x_1, \dots, x_n) \& (y_1, \dots, y_n) \in M_1 \times \dots \times M_n \quad \text{حيث:}$$

إن $M_1, \dots, M_n$ مع العمليات المرفقين سابقاً تعرف
 R مودول مفرقة (و-و) يدعى المجموع المباشر
 $M_1, \dots, M_n$ مودول ويرمز له بـ

$$\bigoplus_{i=1}^n M_i \cong M_1 \oplus \dots \oplus M_n$$

ليكن $f_i: M_i \rightarrow N$ هو R -هومومورفيزم مودولات
 ليكن بناء R -هومومورفيزم مودولات جديد بالشكل
 التالي

$$f: M_1 \oplus \dots \oplus M_n \rightarrow N$$

معرف بالشكل:

$$f(x_1, \dots, x_n) = \sum_{i=1}^n f_i(x_i)$$

مبرهنة: ليكن M و R -مودول و $M_1, \dots, M_n$
 مودولات مبرثة مبته:

$$① M = M_1 + M_2 + \dots + M_n$$

$$② M_i \cap (M_1 + M_2 + \dots + M_{i-1} + M_{i+1} + \dots + M_n) = 0$$

عندئذ:

$$M \cong M_1 \oplus M_2 \oplus \dots \oplus M_n$$

الاثبات: $f_i: M_i \rightarrow M$ هومومورفيزم الإرسال بـ

$$f_i(x) = x \forall x \in M_i$$

$$f: M_1 \oplus M_2 \oplus \dots \oplus M_n$$

نفس

بالشكل:

$$f(x_1, \dots, x_n) = x_1 + x_2 + \dots + x_n$$

$f \triangle R$ هو موزون مودول R فان f غير لاني:

$$\forall x \in M \Rightarrow x = x_1 + \dots + x_n, \quad x_i \in M$$

$$\forall i = 1, \dots, n$$

بؤاة f :

$$\text{Ker}(f) = (x_1, \dots, x_n) \text{ عتت:$$

$$x_1 + \dots + x_n = 0$$

$$x_i = -(x_1 + \dots + x_{i-1} + x_{i+1} + \dots + x_n)$$

ان:

$$x_i \in M_i \cap (M_1 + \dots + M_{i-1} + M_{i+1} + \dots + M_n)$$

وفت:

$$x_i = 0 \text{ لكت } n \leq i \leq n \text{ فانفتت ان:}$$

$$(x_1, \dots, x_n) = (0, \dots, 0)$$

$$\bigoplus_{i=1}^n M_i \cong M$$

f هو الموزون مودول ان:

مل مظة: ليكت M هو R مودول M_i هو R

مودول هنري بقول بأن M_1 هو مودول

(direct summand) ان اوجد $M_2 \subseteq M$ فيت ان

$$M = M_1 \oplus M_2 \text{ هو } R \text{ مودول هنري و}$$

تعريف: ليكت R ملاق و فيت ان لينا مودول

المودولات والمودولات المودولات

$$\dots \rightarrow M_{i-1} \xrightarrow{f_i} M_i \xrightarrow{f_{i+1}} M_{i+1} \rightarrow \dots$$

نقول بأن المتوالية السابقة هي متوالية صحيحة عند M_i
إذا كانت صحيحة الشرح:

$$\text{Im}(f_i) = \text{Ker}(f_{i+1})$$

ملاحظة: نقول بأن المتوالية صحيحة إذا وفقط إذا كانت صحيحة
عند كل حد من حدودها.

حالات خاصة:

$$① \quad 0 \rightarrow M_1 \xrightarrow{f} M$$

متوالية صحيحة إذا وفقط إذا كان f حقاً

Injective ~~Injective~~

$$② \quad M \xrightarrow{g} M_2 \rightarrow 0$$

متوالية صحيحة إذا وفقط إذا كانت g غامرة

$$③ \quad 0 \rightarrow M_1 \xrightarrow{f} M \xrightarrow{g} M_2 \rightarrow 0 \quad (*)$$

متوالية صحيحة إذا وفقط إذا كان f حقاً و g غامرة

$$\text{Im}(f) \cong \text{Ker}(g)$$

$$M_2 \cong M / \text{Im}(f)$$

$M / \text{Im}(f)$ يدعى كوتوالة f .

تعريف ①: إن المتوالية الصحيحة (*) تدعى متوالية صحيحة

قصيرة (short exact sequence)

② المتوالية A المتوالية القصيرة تسمى انشطاراً (انشطاراً)

(split) إذا وفقط إذا كان :

$$\text{Im}(f) = \ker(g)$$

حيث $f: M_1 \rightarrow M$ و $g: M \rightarrow M_2$

مبرهنة

$$0 \rightarrow M_1 \xrightarrow{f} M \xrightarrow{g} M_2 \rightarrow 0$$

متوالية قصيرة عندئذٍ إنه السلسلة التالية متكافئة :

$$\textcircled{1} \text{ يوجد همومورفزم } \alpha: M_1 \rightarrow M$$

$$\alpha \circ f = 1_{M_1}$$

$$\text{حيث } \beta: M_2 \rightarrow M$$

$$\textcircled{2} \text{ يوجد همومورفزم}$$

$$g \circ \beta = 1_{M_2}$$

$$0 \rightarrow M_1 \xrightarrow{f} M \xrightarrow{g} M_2 \rightarrow 0$$

③ المتوالية

الانشطار إذا كانت السلسلة التالية متكافئة :

$$M \cong \text{Im}(f) \oplus \ker(\alpha)$$

$$M \cong \ker(g) \oplus \text{Im}(\beta)$$

$$M \cong M_1 \oplus M_2$$

المتوالية



مكتبة
A to Z